


Fiche technique chantier

MATÉRIAUX

 Chaux hydratée en poudre
 Colle acrylique
 Caséine en poudre
 Pigments en poudre : terre de Sienne, oxyde jaune, oxyde 

rouge, oxyde vert, blanc de titane et bleu d’outremer
 Papier calque épais
 Papier de verre

CONTEXTE
Période de construction 1886-1887
Caractéristiques :
Petit édifice néo-gothique situé au sein du cimetière.
Présence de décors peints intérieurs datant des années 50 
comprenant : une frise principale (lettrage), une frise géométrique 
au niveau du plafond, une frise florale sous le plafond et une frise 
végétale sur les murs (cadre).

Restitution à l’identique des décors peints.

SOLUTION  CHOISIE

ETAPES DE REALISATION

intérieur >>  finition >>                restituer des décors peints

Finition – Restituer des décors peints
Chapelle Notre-Dame de la Salette – Hemptinne-Lez-Florennes (B)

intérieur décorationfinition

! Observer

 Le support : type d’enduit, composants, armature, pathologies.
 Les peintures : type, analyse des couches de fond et des différentes couches de finition, analyse des 

couleurs.
 Le décor peint : lettres et frises en pochoir, filets à main levée.

1 Recherches bibliographiques sur les techniques de reproduction : pochoir et poncif.

Technique de décor au pochoir :
Papier calque très épais dans lequel sont découpés des motifs ou des caractères de façon à les reproduire en 
peinture à la brosse ou au pinceau, en maintenant le pochoir contre le support.
Technique de décor au poncif :
Dessin reporté sur un support en « piquant » ses contours puis en frottant avec une poudre colorante qui 
traverse les perforations.

2 Photographier    

Relevé photographique de tous les décors pour garantir une restitution à l’identique. 

3 Relever

Mesurer les emplacements des différents décors et des lettrages.
Décalquer ½ décor (décor symétrique) sur papier calque épais.
Inventorier les couleurs et pigments utilisés et comparer avec des nuanciers de référence.
Remarque : ces quatre premières étapes ont été réalisées avant les interventions des autres  corps de métiers. Le 
remplacement de la toiture (charpente et couverture) et la restauration des enduits (murs et plafond) ne 
permettant pas de garder les décors en place.

4 Réaliser les pochoirs ou poncifs en papier calque.

5 Préparer le support : égrainer, dépoussiérer 
et/ou nettoyer.

6 Réaliser des échantillons de badigeon pour les deux 
couches de fond et mettre en peinture à la brosse.

7 Délimiter d’après les relevés, les différentes 
zones de couleurs et poser à la brosse les deux 
couches de fond colorées : ton rosé pour les lettres 
et le retour de plafond, ton jaune pour les 
soubassements. 

8 Reporter le décor en utilisant les pochoirs et 
aligner le lettrage au laser.

9 Peindre le décor au pinceau.

OUTILS

 Matériel de dessin : crayon, compas, feutre indélébile, picot, 
mètre, règle,…

 Mètre, cutter, scalpel, codex et laser
 Différents types de rubans adhésifs et matériel de masquage
 Pochoir, poncif picoté
 Pinceau à pochoir, pinceau fin, plat et demi-lune
 Brosse à badigeon et pinceau
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